


Уважаемые родители (законные представители) детей, посещающих общеобразовательные ГБДОУ!
Территориальная психолого-медико-педагогическая комиссия для направления детей дошкольного возраста в группы компенсирующей направленности Невского района (далее – ТПМПК) осуществляет свою деятельность по адресу ул. Ивановская, дом 11, кабинет 105.

На ТПМПК Вы можете:
- провести обследование ребенка старше 3-х лет специалистами (учителем-логопедом, учителем-дефектологом, педагогом-психологом) в целях своевременного выявления особенностей в развитии ребенка; 
- в зависимости от результатов обследования получить направление в государственное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад компенсирующего вида на 2016/2017 учебный год;
- получить консультацию специалистов ТПМПК детям в возрасте от 2-х до 3-х лет.

	ТПМПК осуществляет прием по предварительной записи с сентября 2015 года по июнь 2016 года. Для оптимизации приема детей и сокращения времени ожидания в очереди Вам необходимо предварительно записаться на прием по электронному адресу: komis.nev@mail.ru Для записи необходимо указать фамилию, имя ребенка, дату рождения, № дошкольной организации, которую посещает Ваш ребенок, фамилию, имя, отчество родителя (законного представителя) ребенка. На Комиссию при себе необходимо иметь:
- паспорт родителя (законного представителя) ребенка;
- свидетельство о рождении ребенка;
- справку из дошкольной организации, которую посещает ребенок.
	
	Дополнительно сообщаем: прием детей осуществляется строго по записи. Вам может быть оказана помощь в записи ребенка на другой день приема. 
	ТПМПК осуществляет свою деятельность с сентября по июнь включительно. Все дети старше 5 лет на 01.09.2016 и имеющие тяжелые нарушения речи будут направлены с 01.09.2016 года в ГБДОУ (группы) компенсирующего вида. 
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