ФИЛИАЛ ОАО «РЖД» ОКТЯБРЬСКАЯ ЖЕЛЕЗНАЯ ДОРОГА

О профилактике безопасности

на железнодорожном транспорте

Руководство Октябрьской железной дороги уделяет пристальное внимание вопросам обеспечения безопасности на железнодорожном транспорте и профилактике непроизводственного травматизма на объектах железнодорожного транспорта.

За 7 месяцев 2016 года на объектах инфраструктуры Октябрьской железной дороги травмировано 146 человек, из них со смертельным исходом 95 человек, за этот же период 2015 года был травмирован 171 человек, из них смертельно 95 человек. 

Снижение травматизма составило 14%.

Количество случаев травмирования детей к аналогичному периоду 2015 года остается на прежнем уровне. За 7 месяцев 2016 года на объектах железнодорожного транспорта пострадало 15 человек в возрасте до 18 лет (в 2015 году - 15 человек), из них смертельно травмировано 7 человек (в 2015 году — 5 человек).

В границах полигона обслуживания Октябрьской железной дороги на постоянной основе ведётся работа с населением, в том числе через средства массовой информации, проводятся разъяснительные мероприятия по профилактике безопасности поведения граждан на железнодорожном транспорте и предупреждения травматизма на объектах железнодорожной инфраструктуры. Руководители и специалисты железной дороги выезжают и проводят тематические уроки в школах.

В канун нового учебного года, в целях усиления профилактической работы по предупреждению травматизма среди детей и подростков Октябрьская железная дорога с 22 августа по 22 сентября 2016 г. проводит месячник «Безопасная железная дорога!».
Считаем целесообразным проведение широкой информационно-разъяснительной работы среди образовательных учреждений (школ, детских садов, домов творчества) о необходимости безусловного соблюдения правил безопасного поведения на железнодорожном транспорте.

С целью профилактики соблюдения правил нахождения на железнодорожных объектах и пресечения фактов детского травматизма на железнодорожном транспорте прошу Вас содействовать в распространении и размещении на сайтах образовательных учреждений Санкт-Петербурга наглядной информации по безопасному поведению граждан на объектах железнодорожной инфраструктуры.

Информацию для размещения готовы предоставить в электронном виде по запросам ответственных исполнителей.

Наглядна информация по безопасному поведению граждан на объектах железнодорожной инфраструктуры размещена на сайте Комитета по образованию

 (http://k-obr.spb.ru/page/747).

