Профилактика нарушений письменной речи детей
С началом обучения в школе у некоторых детей вдруг обнаруживаются затруднения с чтением и письмом. Ребята оказываются не в ладах с русским языком, хотя хорошо справляются с математикой и другими предметами, где, казалось бы, требуется больше сообразительности. 

 Расстройство процесса письма обозначают термином ДИСГРАФИЯ,а чтения-ДИСЛЕКСИЯ. 

Письмо является психическим процессом, включающим в свою структуру как вербальные(словесные), так и невербальные формы психической деятельности – внимание, зрительное, акустическое и пространственное восприятие, тонкую моторику рук, предметные действия и др. Поэтому его расстройство носит системный характер, т.е. письмо нарушается как целостная система, целостный психический процесс.  

Дисграфия – это частичное нарушение письма, проявляющееся в стойких, повторяющихся ошибках, обусловленных несформированностью высших психических функций, участвующих в процессе письма. 

Главным и практически единственным критерием диагностики дисграфии принято считать наличие в письме специфических ошибок. К их числу относятся следующие: 

· замены и смешения букв, обозначающих звуки близкие по звучанию (п-б, с-з, к-г, т-д, ц-с, с-ш, ч-щ и т.д.); 

· нарушение слоговой структуры слова (пропуски букв, слогов, перестановки букв, слогов, добавление букв, слогов, разрыв слов); 

· нарушение грамматического согласования слов в предложении; 

· смешение букв сходных по начертанию (п-и, и-у, л-м, д-б, т-п, к-н и т.д.) 

Нарушение чтения чаще становится очевидным ко 2-му классу. Иногда дислексия со временем компенсируется, но в ряде случаев остается и в более старшем возрасте. 

Дети с дислексией допускают ошибки при чтении: пропускают звуки, добавляют ненужные, искажают звучание слов, скорость чтения у них невысокая, ребята меняют буквы местами, иногда пропускают начальные слоги слов... 

Часто дисграфия и дислексия проявляются у детей, имевших в дошкольном возрасте нарушения звукопроизношения и других сторон речи.

Отсутствие логопедического контроля  за речью в младшем школьном возрасте часто провоцирует появление дисграфических и дислексических ошибок у этих детей.

С самого начала обучения в школе родителям необходимо особенно внимательно следить за усвоением ребенком системы русского языка.

Для  предупреждения трудностей на письме и при чтении можно поддерживать  и совершенствовать уровень речевого развития малыша. Это возможно с помощью воздействия на сенсорику (зрительное и слуховое восприятие,память),способности к интеллектуальной деятельности и речь.

Пространственные понятия и представления у значительной части младших школьников либо не сформированы, либо не обобщены в той степени, которая позволяла бы детям самостоятельно пользоваться ими в различных видах бытовой и учебной деятельности. Несформированность пространственных представлений у этих детей проявляется не только при овладении чтением и письмом, но и в рисовании, в трудностях составления целого из частей при конструировании, в неспособности воспроизводить заданную форму. Трудности формирования пространственно-временных ориентировок являются общими для многих учебных предметов: чтения, письма, ручного труда, физкультуры, рисования. Данные трудности с возрастом, сами по себе не проходят, а только усугубляются и способствуют возникновению новых проблем в обучении ребёнка (появлению специфических ошибок на письме). Могут переноситься на следующую ступень и проявляться при изучении геометрии, географии, истории, иностранного языка. 

Для детей с нарушениями зрительно-моторной координации и пространственных представлений характерна нестабильность графических форм (нарушение высоты, ширины, наклона букв). Они с трудом осваивают конфигурацию букв, не могут понять соотношение частей, их расположение на строке. 

У детей с нарушениями пространственных представлений часто встречается, так называемое, "зеркальное письмо" (например вместо буквы "З" пишут букву "Е", вместо буквы "Я" – "R"). Основной причиной здесь является недостаточное дифференцирование пространственного расположения отдельных элементов буквы. 

Недостаток в развитии у ребёнка пространственных представлений может проявиться в пропуске, перестановке букв, слогов, вставке гласных букв, в сращивании и расщеплении слов, в слитном написании с предлогами, в замене букв по пространственному сходству (с-е, б-д, т-п); при письме высота букв не соответствует высоте рабочей строки, буквы выходят за рабочую строку; при списывании буквы располагаются в обратной последовательности (вместо "на" пишет "ан", вместо "нос" – "сон" и т.д.); учебный материал располагается на странице снизу вверх; при письме имеет место повторное письмо, пропуск строки. 

Возможные виды профилактики:

Вместе с ребенком вы можете: 

· Сравнивать предметы по величине,цвету,форме; находить отличия и сходство       

· предметов,картинок.

· Тренироваться в определении положения предметов справа,слева .

· Выкладывать и рисовать узоры ;

· Находить изменения в предметах,обстановке и т.д.

· Находить буквы с одинаковыми элементами.

· Запоминать и воспроизводить ряды слов.

· Отгадывать загадки.

· Называть по порядку звуки(буквы) в слове.

Письмо – это сложный навык, включающий выполнение тонких координированных движений руки. Техника письма требует согласованной работы мелких мышц кисти и всей руки, а также хорошего развития зрительно-моторных координаций, зрительного восприятия и произвольного внимания. 

В связи с этим предоставляйте ребенку как можно чаще писать,рисовать карандашами(т.к. фломастеры более просты в обращении и не требуют тонких координированных движений по сравнению с карандашами). 

Перед началом работы над домашними заданиями,необходимо проверить правильно ли сидит ребёнок, правильно ли держит ручку. 

Категорически запрещается многочасовое переписывание домашних заданий. На начальном этапе обучения большие по объёму письменные задания, многократное переписывание могут дать обратный эффект, т.к. эти дети пишут с большим напряжением, а значит, быстро устают. Лучше, чтобы задание было не очень большое по объёму, не ограничивалось во времени, а основная задача была – написать букву правильно. Таким детям необходимо терпеливое и внимательное отношение педагога и родителей

При выполнении домашних заданий, старайтесь предлагать ребенку следующие правила написания текста:

1. Повтори  предложение вслух.

2. Подходят ли слова друг к другу?

3. Записывай слова. При этом подумай:

a. Какие буквы надо писать;

b. Какое правило можно применить;

4. Проверь написанное:

a. Читай написанное предложение вслух;

b. Подходят ли  написанные слова друг к другу?

c. Нет ли пропуска слов?

d. Проговори каждое написанное слово по звукам;

e. Подходят ли буквы к слову?

f. Нет ли пропусков букв?

g. Правильно ли написаны буквы?

Механизм проговаривания звуков на начальном этапе обучения письму необходим ребёнку не только для того, чтобы правильно произвести звуковой анализ, но и для того, чтобы запомнить порядок звуков входящих в состав слова, особенно в тех случаях, когда у ребёнка имеются и какие-то другие трудности освоения письма. 

Особенно важно проговаривание для детей с неустойчивым вниманием, низкой работоспособностью. Ведь в этих случаях, написав букву и не запомнив следующую, ребёнок может отвлечься и в результате – "сон" вместо "слон", "упранение" вместо "упражнение". 

При выполнении любых заданий важна не быстрота, не количество сделанного, а правильность и тщательность выполнения каждого задания. 

Таким образом,вы можете уберечь ребенка от лишних трудностей, с которыми ему придется столкнуться в процессе обучения в школе.

Если же трудности будут для Вас непреодолимы,  не мешкая обращайтесь  к школьному логопеду. Он проконсультирует Вас о серьезности ошибок, предложит систему коррекции либо предоставит возможность посещать логопедические занятия. 
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